

中考志愿填报5月23日开始

## 综合权衡对比 合理填报志愿

文/佛山日报记者邹婷婷

5月23日至27日佛山中考将进入网上填报志愿阶段。相比往年,今年我市中考志愿填报政策有部分调整,包括增加优质学位全市共享,招生批次由原来6个批次简化合并为4个批次。面对新变化,该如何合理填报志愿?对此,教育界人士提醒,考生志愿填报时须注意几项重要原则,包括合理定位、慎填第一志愿、勿遗漏指标生和保底志愿等。

## 志愿填报 看“准”第一志愿很关键

在填报中考志愿的过程中,会遇到普通生、指标生、指转普、区招、市招等一系列专有名词,考生家长要了解清楚这些专有名词的含义,并在填报志愿时依据冲、稳、保三个阶梯来填报。

“虽然今年的招生批次有所调整,导致志愿填报表设计会有一些变化,但家长也不必焦虑,因为填报规则、录取规则、各个层次高中录取顺序并没有发生变化,反而对于普通生而言是利好

消息。”佛山二中副校长任登峰表示,因为除了提前批的市一中等9所学校体艺特长生志愿,今年把其他面向全市招生体艺特长生计划也放在提前批层次,这些计划如果没录满将自动转为普通生招生计划,意味着普通生的录取机会或有所增加。

在星火教育佛山分公司语文产品负责人许老师看来,填报志愿的技巧除了合理定位选准第一志愿外,还须利用好指标生、指转普层次以及第一批

学校,且保证志愿之间有一定的梯度。“可以尽量把想冲的学校放在最前面,但第一志愿不要盲目冲高,应该准确定位自身实力后结合意愿填报,因为这个志愿是录取的关键志愿。”此外,在填报志愿时还需参考往年的录取标准,尽量避免将热门高中的任意一所放在同一录取批次的相同层次内。

此外,如果考生的目标是普通高中,也要记得利用第二批录取结束后的补录进行“兜

底”。“第二批录取结束后,未被录取的考生要密切留意市区教育部门网站公告,达到补录资格线等要求的考生,可在规定时间内上网填报征集志愿,由市招生办统一安排补录。”市招生办相关负责人表示,今年民办学校继续实行同步招生,考生志愿须通过佛山市中考信息管理系统填报,对于普高及中职学校的临界生而言,此次补录志愿征集相当于多一次上高中的机会。

## 合理定位 可参考所在校录取排位

虽然今年的招生批次有所调整,但佛山中考志愿填报录取规则保持不变,大致理解为“志愿顺序优先”。这意味着中考录取工作是逐个批次、逐个层次完成的。即先投提前批志愿,完成后依次投其他批次的志愿;同一批次内,先投第一层次志愿再依次投其他层次的志愿;在同一层次并在最低控制线内,先投第一志愿,若招生学校计划未录满,则投第二志愿、第三志愿……依此类推。

因此,考生在填报志愿前,应事先做好功课,结合自身实际情况,方能做到准确填报。佛山一中副校长何轩表示,要想实现准确填报,考生与家长应首先了解招生政策,并在填报志愿前充分了解《招生计划册》、上年录取排位、《报考指南》等相关填报志愿的资料,结合招生政策,提前了解和分析各高中招生批次和范围,选择适合自己的学校进行填报。

其次,由于年级排名相对

容易掌握,考生还可多参考所在初中学校近年来上某高中录取分数线情况,以此预估今年该高中在本校的录取排位。“每年初中学校都会统计本校毕业生的上线人数,考生要跟老师们咨询目标学校往年在本校能录取几个,大概排位是多少,这个数据很有参考价值。”何轩表示,对于一所相对成熟的学校,两三年内录取结合目标学校往年录取分数对应的排名情况来制订填报方案更有参考价值。

有学校招生办负责老师提醒,模拟考试的分数与往届各校的录取分数参考价值较小,模拟考试的年级排名更有参考价值。“考生要根据个人年级排名,以及本校考生过去三年考取各学校时在本校的排名,选报和自己当前学业水平相当的学校,不能以一两次模拟考试的成绩作为填报依据。此外,家长也可以请在校老师客观分析孩子的学业情况,并多了解孩子在学校的现状和发展趋势。”

## 临界生 合理定位,做出理性选择

临界生要学会合理定位。目标学校与自身实际有一定距离的,有进取和保守两种志愿填报方法。进取型,就是把自己想入读的学校都填报第一志愿。保守型,就是选择比自己所能达到的低一个到两个档次的学校进行填报。

比如,有的临界生选择冲自己心仪的学校,会在普通生、指标生、指标生转普通生都只填报一所学校。任登峰认为,这种填报方式其实是“凤尾鸡头”的抉择,也有一定风险。“实际上临界生的分数在下一批次中更有竞争力,可选学校会更多,如果考生能在下一批次学校中进入一个较好的班级就读,也能一定程度上弥补‘求其次’后无法就读更高层次学校的遗憾。”

在他看来,班级氛围远比学校氛围重要,宁做“鸡头”不做“凤尾”。家长们不能只盯着学校的上

线率数据、名校考取人数,也要综合考虑学校的入出口数据对比,更看重学校的教育提升能力以及学生本身的学业实力等。如果是综合办学实力差不多的学校,在学校发展历史以及区域政策力度支持相同的基础上,更建议选择去孩子能受到更多重视的学校和班级。

除了普通高中,职业教育发展也大有前景。任登峰表示,对于成绩介于高中和中职学校的临界生而言,大可以选择填报中高职教育贯通实验班、三二分段中高职衔接试点等志愿,这些学校专业都是经过筛选的热门专业,并且跟高职院校直接对接,实力及就业前景较好。而随着新修订的职业教育法的实施,职业教育也迎来高质量发展契机,多种对口通道令中职生升读大学人数或呈逐年递增趋势,建议认真考虑。



## 石门中学

## 以朴素教育育新时代英才

文/佛山日报记者苏宏堃 通讯员沈培浩

石门中学秉持朴素教育办学理念,实施立人课程体系,坚持五育并举,全面推进素质教育,办出了特色,形成了品牌。学校教学质量长盛不衰,素质教育成果迭出。在2021年高考中,石门中学共有13人获北京大学录取(物理类6人、历史类7人),28人获香港大学、香港科技大学录取。近五年来,石门中学教育各项评价指标连年领跑佛山,综合实力排名广东省最前列。

石门中学校长李卫东认为,朴素教育即行朴素之道,立人之根本。能够践行的朴素教育之道,既要坚守以人为本的教育价值观,又要有积极进取的持久态度;既要优化学校内部关系,又要拓宽学校发展资源;还要促进个人与集体相结合。最后的落脚点,是让教育回归育人本质。

## 实施素质教育提升学生核心素养

用化学“魔术”将火焰变成绿色、亲手制作冲向蓝天的水火箭、品味大咖带来的知识盛宴……4月下旬,石门中学举办第18届科技节活动,这是学校全面推进素质教育,贯彻落实朴素教育办学理念,培养学生的创新精神和实践能力的一个生动展示。

教育是培养人的事业,学校的办学目标是让学生获得全面发展。在石门中学,学校创设了涵盖音、体、美、科技、文学、心理、哲学等各个领域的60多个学生社团,以课程形式开展社会实践活动,培育终身素养。目前,学校的“走进军营,历练自我”“走进山区,奉献爱心”“走进工厂,职业体验”“走进新农村,家国情怀”等体验活动成为省内外知名的素质教育品牌。

除此之外,每学年丰富多彩的校园活动定期在校内上演。木棉花文化节、紫荆花女生节、班主任节、语言素养节、同心合唱节、社团文化节、科技创新节、体育艺术节等,既打造了品质校园生活,又让全体学生得以充分发展个性、培养特长、展示才华。

近年,石门中学还尝试以多元

化选拔方式培养对象,开拓了包括生涯规划、阅读拓展、科学研究、学科特长拓展在内的四大特色拓展课程。针对部分有学科特长的学生,石门中学实行“总教练制”,让每一位学生发挥潜能。

在一系列活动和课程涵养下,石门中学素质教育成果显著。学校游泳队获2021年广东省中小学生冬季游泳锦标赛高中组团体总分第一名;街舞队勇夺2021年广东省健美操锦标赛第一名;辩论队多次夺得粤港澳地区或全国类冠军,进入2021国际中学华语辩论排行榜三强;合唱团多次登上央视舞台和维也纳金色大厅;石门中学团委荣获2020年“全国五四红旗团委”等荣誉。

“石门中学坚持朴素教育办学理念,培养的学生除了追求优异的学习成绩,还注重德智体美劳全面发展。”李卫东表示,学校将坚持朴素教育办学理念,落实立德树人根本任务,坚持新时代德智体美劳“五育”并举,全面实施素质教育,建设与南海高质量发展相得益彰的新时代高品质学校,为党和国家培养更多社会主义建设者和接班人。



石门中学学生在上课。/学校供图

## 打造朴素之师助力学生卓越前行

近日,共青团中央表彰了一批全国优秀共青团员、共青团干部和全国五四红旗团组织。其中,石门中学团委书记帅文亮荣获全国优秀共青团干部称号。3月,在2022年南海区教育、卫生健康高质量发展推进会上,石门中学信息学竞赛团队荣获“卓越贡献奖”。

屡屡获奖的教师团队,让社会各界再次聚焦到石门中学这支才华横溢、年富力强的师资队伍。这支队伍年龄结构合理,学历水平高,创造能力强,为成就更多“有为学子”构建了一支强大的“助梦队伍”。据悉,石门中学现有专任教师252人,其中正高级教

师2人、特级教师1人、省名校长工作室主持人1人、金(银)牌教练7人。

一个人遇到好老师是人生的幸运,一个学校拥有好老师是学校的光荣。李卫东认为,学校的教学质量提升主要靠的还是老师,一线老师的功劳大于一切。如果将学校比喻成一棵大树,校长、中层管理干部无非都是枝干,一线老师好比树枝,他们才是让这棵树开花结果最直接的人。

李卫东强调,教师除了拥有硬核的教学实力外,“爱生如子”的朴素情怀更是不可或缺。正如石门中学首任校长李景宗所言,“要像关心自己

的孩子一样关心学生,要像教育自己的孩子一样教育学生”。

在石门中学,心怀大爱的老师比比皆是。如被学生称为“覃妈”的覃光红,每年精心准备的成人礼贺卡、高考福袋,成为石门中学高考生最期待的礼物;毕业于牛津大学、扎根石门19年的“最牛班主任”NEIL坚持每天陪伴学生,成为学生成长路上的同行者……

“石门中学之所以优秀,在于拥有一批朴素之师。”李卫东表示,正是一代代优秀的朴素之师和一批批卓越的朴素学子造就了今天的石门中学。

## 名校示范铸造优质教育高地

在各项国家级、省市级评比与表彰中,石门中学是傲立榜单的常客,学校获评首批广东省国家级示范性普通高中、广东省第一所省一级学校、广东省基础教育研究实验基地学校、全国五四红旗团委、广东省先进基层党组织、清华大学生源中学、北京大学博雅人才共育基地等。

2021年高考,石门中学高三年级特控线上线人数1148人。2017到2021年这五年间,有48人获清华大学、北京大学录取。

石门中学不仅高考成绩突出,学科竞赛成绩同样在省内居于领先地位,2017年起连续5年进入全国百强。近10年来,该校每年参加信息学奥赛均有选手获得全国总决赛银牌及以上奖项,至今累计有22位学生因信息学竞赛成绩突出,获得清华大学、北京大学保送生资格并获录取。2021年,该校获1枚金牌(信息学)、2枚银牌(化学)、2枚铜牌(信息学、生物学),获全国一等奖人数排在广东省第四位。

石门中学办学成绩节节攀升,不断向前发展,李卫东总结说,学校坚持朴素教育,实施立人课程体系,深入贯彻“文化治校是灵魂、学术治校是关键、制度治校是保障”的“治校三大理念”,再加上党委政府的关怀,教育部门的指导和广大家长、校友以及社会各界的关心与帮助,才取得了如今的新辉煌。

未来,石门中学将全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,坚持朴素教育办学理念,对标名校,对接高校,秉承“任重道远,毋忘奋斗”的校训,发扬“科学、协作、拼搏”的精神,开创“创新、多元、共生”的新局面,以打造高品质的一流品牌高中为新的办学目标。